2015国际生物经济大会
聚焦生物经济  共谋创新创业

2015年7月23日-25日  中国·天津
（第一轮通知）
为适应并服务经济发展新常态，进一步落实创新驱动发展战略，突出生物技术在推动经济转型、服务地方经济社会发展方面的作用，中华人民共和国科学技术部与天津市人民政府将于2015年7月23～25日在天津市举办2015国际生物经济大会（Bioeconomy 2015）。
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	分会、展览、对接活动
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	展览
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大会报告
邀请2005年度诺贝尔生理学或医学奖获得者巴里•马歇尔（Barry J. Marshall）教授及国内外著名专家作主题报告。
专题分会

分会一：政策与投融资。邀请宏观经济学者、政府相关部门官员、国内外科技金融专家、生物医药专业投融资机构代表和成功获得投资的创业者等，就促进生物产业发展的税收、投融资、人才、流通、社保、知识产权、产业聚集等政策、法规进行研讨和经验分享。
分会二：生命科学前沿。探索生命科学，发展前沿技术。将主要围绕精准医疗、合成生物学、基因组、蛋白组、脑科学、生殖与发育、干细胞、系统生物学、医学大数据、生物信息等前沿学科的发展现状和趋势进行研讨。
分会三：创新药物研发。邀请国内外高校、研究机构、企业的一流专家就化学药、抗体药物、生物仿制药、高端制剂等领域的研究方向和策略进行演讲和讨论。
分会四：中医药传承与发展。邀请一流专家就中医药传承、标准化、中药资源开发、经典方开发、质量控制、生产工艺提升、临床再评价等研究方向和方法进行演讲和讨论。
分会五：绿色生物制造。邀请国内外一流专家就生物制造、酶工程、生物催化、生物材料、合成生物学等方向的进展和趋势进行演讲和讨论。
分会六：医疗器械趋势与变革。在“互联网+”和“工业4.0”双核驱动制造产业升级的背景下，结合国内外医疗器械领域最新技术发展趋势及产业发展态势，邀请国内外一流专家就新型生物医用材料、体外诊断、高端医学影像等医疗器械重点领域发展的机遇与挑战进行研讨，明确相关产业技术创新与服务创新的具体方向。
分会七：药品制剂国际注册。邀请美国食品药品监督管理局（FDA）、欧盟药监局（EMEA）的前任及现任审评官员，第三方服务机构的专家就药品制剂在欧美国家的注册和生产线的GMP认证进行培训。推动国内制药企业参与国际竞争。
分会八：互联网+生物医药。以云计算、大数据和网络化在生物医药（含农业生物技术及水体污染控制与治理）领域中的应用为核心，围绕信息技术与生物医药的跨界融合，邀请国内外知名互联网领域企业与生物医药领域专家，就如何打造适合服务于精准医疗、医疗器械等领域的信息化平台，搭建支撑“互联网+生物医药”发展的政策生态系统等议题展开讨论，以提升“互联网+生物医药”的产业聚集能力和水平，发挥ICT技术的引领和支撑作用。
科技创业者行动专场活动
为贯彻落实创新驱动发展的战略，促进“大众创业、万众创新”，科技部启动了“科技创业者行动”。此次专场活动将对“科技创业者行动”进行专题介绍，同时组织相关协同创新联盟开展“百万医师基层服务创业专项行动”和“中药产业创业专项行动”的具体推进工作。
生物医药领域专业展览
以医疗器械展览为主。邀请通用、西门子、威高、迈瑞等企业参展。天津市进行特装展示，展示天津市自主创新示范区的建设及发展生物产业的环境、资源、平台、政策等。
系列对接活动
邀请参会高校、科研机构、金融机构、企业的代表与天津市行政区、功能区进行项目投资、转让、合作、融资方面的交流和洽谈。开展项目路演，天津的有关行政区、功能区进行政策、环境推介，邀请与会企业代表参观滨海新区。对接活动由以下三部分组成:
1、“创新医疗器械技术资本对接会”，将邀请国内医疗器械企业高层、政府机构代表及专家、专业投资机构代表，围绕医疗器械产业创新链和产业化发展的实际需求，推进科技与金融结合的整体战略部署，促进科技成果转化，培育医疗器械战略性新兴产业发展。
2、“2015滨海新区与中科院生物医药产业科技成果对接洽谈会”，将邀请生物物理研究所、天津工业生物技术研究所、遗传与发育生物学研究所等6家中国科学院生物医药领域的研究机构，与滨海新区的50家企业、10家金融机构进行项目路演、洽谈磋商。

3、“2015中英开放式合作创新——即时诊断技术专场对接活动”，将组织12名来自英国的企业负责人（总经理、首席科学家或技术总监）、大学教授（具有产品和应用技术开发经验和公司运营管理经验），与天津的企业、研究机构进行项目对接洽谈活动。旨在促进天津市科技企业引进吸收英国先进技术、提升国际化技术和产品的创新能力，在天津市建立中英开放式创新和技术转移平台。
工作语言

英语和汉语（开幕式安排同声传译）。
报名

请于7月10日前登陆组委会网站（网址为：www.bioeco.net.cn），进行在线注册。
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